

«Машка, Сашка, Гришка, Наташка»



Учитель МОУ Отраденской СОШ
Горбунова Л.А.

Все знают, как после смерти Пушкина сложилась судьба его жены, но много ли мы помним об их детях? А ведь за шесть лет супружеской жизни Наталья Гончарова родила Александру Сергеевичу четверых.

О потомках поэта сейчас и пойдет речь.

У А.С.Пушкина и Н.Н.Гончаровой было четверо детей – «Машка, Сашка, Гришка и Наташка», как порой шутливо и нежно говорил Пушкин.

Мария Александровна Гартунг (1832 – 1919).

Первенца, Марию, Пушкин назвал в честь покойной бабушки, Марии Алексеевны Ганнибал. Тревожась о здоровье малютки, писал своей приятельнице, соседке по имени Михайловское, Прасковье Александровне Осиповой: «Моя дочь в течение последних пяти-шести дней заставила нас поволноваться. Думаю, что у неё режутся зубы... Хотя и стараешься успокоить себя мыслью, что все это претерпели, но созданыца... так хрупка, что невозможно без содрогания смотреть на... страданья».

Вскоре после ее рождения поэт писал В. Ф. Вяземской: «...жена моя имела неловкость разрешиться маленькой литографией с моей особы. Я в отчаянии, несмотря на все свое самомнение».



Маша Пушкина получила хорошее домашнее воспитание. Она удивляла окружающих не столько красотой в общепринятом значении этого слова, сколько своеобразным изяществом, оригинальным сочетанием черт отца и матери.

Её отличали аристократические манеры, умение держать себя в обществе.





В декабре 1852 года Мария Александровна становится фрейлиной, в 1860 году выходит замуж за генерала-конногвардейца Л. Н. Гартунга, покончившего с собой из-за ложного обвинения в хищении полковых денег. После смерти мужа Мария Александровна больше замуж не выходила, детей у неё не было, жила она в основном в Москве, хотя подолгу гостила у брата Александра и сводных сестер Ланских - Араповых.

Помогала воспитывать племянников — детей А. А. Пушкина и Н. А. Дубельт (урожд. Пушкиной). Преклонялась перед памятью своего отца, участвовала в организации пушкинских библиотек, концертов, вечеров.



М. А. Пушкина-Гартунг была знакома с Л. Н. Толстым, который отметил в ее внешности общие черты с Пушкиным, особенно удивительные «арабские завитки на затылке». Она послужила ему, по утверждению родственницы Толстого, «типом Анны Карениной, не характером, не жизнью, а наружностью».

Старшей дочери Пушкина суждена была долгая жизнь. Она умерла в Москве в 1919 году от голода. Похоронена М.А.Гартунг на кладбище Донского монастыря.

Александр Александрович Пушкин (1833 – 1914).

Пушкин был хорошим мужем и отцом. Он обожал жену и любил детей. Особенно, как замечали родные, «Сашка большой любимец отца» был. О нём, о его проказах Пушкин писал в Москву своему другу Павлу Воиновичу Нащокину: «Ему запрещают (не знаю зачем) просить, чего ему хочется. На днях говорит он своей тётке: "Азя! Дай мне чаю: я просить не буду"».





Получив первое домашнее образование, Александр поступил сначала во Вторую петербургскую гимназию, а затем учился в Пажеском корпусе, который окончил с отличием.

Если бы знал А.С.Пушкин, каким героем вырастет его Сашка. Его ждала военная карьера, которая завершилась званием генерал-лейтенанта.



Это он участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг., в жестоких сражениях за освобождение Болгарии от османского ига. За боевые заслуги, за смелость и храбрость командир гусарского Нарвского полка Александр Александрович Пушкин был награжден золотой саблей и высшим военным орденом.

А.А.Пушкин бережно хранил вещи, связанные с памятью об отце, его рукописи и книги. Он был дважды женат, у него было 7 дочерей и 4 сына.



Умер Александр Александрович в 1914 г. в Тульской губернии , по его завещанию прах его пернесли в Лопасню (ныне город Чехов).

Григорий Александрович Пушкин (1835 – 1905).

Имя второму сыну – Григорию - Пушкин дал тоже в память о своем дальнем предке. Через два дня после его рождения он отправил письмо матери жены: «Милостивая государыня-матушка Наталия Ивановна. Имею счастье поздравить Вас со внуком Григорьем и поручить его Вашему благорасположению. Наталья Николаевна родила его благополучно, но мучилась долее обыкновенного - и теперь не совсем в хорошем положении, – хотя, слава Богу, опасности нет никакой. Она родила в мое отсутствие, я принужден был по своим делам съездить во Псковскую деревню и возвратился на другой день её родов... Она поручила мне испросить Вашего благословения ей и новорожденному».





Младший сын А. С. Пушкина. После 3-го класса Второй петербургской гимназии переведен в Пажеский корпус, по окончании которого был на военной службе. Службу он начал в лейб-гвардии конном полку. Бывая в длительных отпусках, Григорий Александрович много путешествовал, в частности, по Франции.

В 1860-м году был переведён на гражданскую службу и имел чин надворного советника.

В 1866 году он стал владельцем Михайловского. Он слыл гостеприимным хозяином, жизнерадостным, остроумным, радушным человеком. Современники вспоминают, что он и внешностью, и характером очень напоминал отца.

К столетию со дня рождения А.С. Пушкина Григорий Александрович решает передать Михайловское государству. Имение было выкуплено казной, здесь предполагалось создать дом для престарелых литераторов и читальню.

Вместе с женой В.А.Мошковой-Мельниковой переехал в её имение Маркучай.

Последние годы жизни он много занимался благотворительной деятельностью.

Умер Григорий Александрович в 1905 году и похоронен в парке имени Маркучай.





Г.А.Пушкин с женой

Г.А.Пушкин с женой и её
дочерью от первого брака



Наталья Александровна Дубельт, графиня Меренберг (1836 – 1913).

Когда родился четвертый ребенок – дочь Наталья, Пушкин написал Нащокину: «Мое семейство умножается, растет, шумит около меня. Теперь, кажется, и на жизнь нечего роптать и старости нечего бояться. Холостяку в свете скучно: ему досадно видеть новые молодые поколения; один отец семейства смотрит без зависти на молодость, его окружающую. Из этого следует, что мы хорошо сделали, что женились».

Наталья чем-то очень напоминала отца, а прелестные черты матери придавали ей особое очарование.



Это была очень яркая, волевая натура, обладавшая пылким нравом и твёрдым характером.



Самостоятельная в своих решениях, она на семнадцатом году жизни, вопреки воле матери, вышла замуж за полковника М.Л.Дубельта, сына управляющего III отделением императорской канцелярии. У них было трое детей, но через 8 лет замужества Наталья Александровна оставила мужа, человека жестокого, неуравновешенного.

Она подолгу жила с детьми за границей.



Вторым мужем Н.А. Пушкиной стал принц Николай Нассауский. Наталья Николаевна получила титул графини Меренберг.

Наталья Александровна с мужем Николаем Фон Нассау

Своей младшей дочери Наталья Николаевна передала письма отца. Публикацию этих писем Наталья Александровна поручила И.С.Тургеневу, они появились в «Вестнике Европы». Впоследствии она передала их старшему брату.

Во второй семье Натальи Александровны было четверо детей. Умерла она в Каннах в 1913 году. По её воле прах её рассыпали на могиле мужа в Висбадене.



**Многочисленно сейчас потомство
великого поэта. Достоинo следуют
они завету А.С.Пушкина:
«Гордиться славою своих предков
не только можно, но и должно; не
уважать оной есть постыдное
малодушие».**